

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员李卓斌报道：为方便广大旅客节后返程到达佛山西站后，继续前往广州、东莞、深圳方向，佛山铁路部门决定在节后加开3趟接驳列车，持有C9051次、C9057次、G9793次车票的旅客，到达佛山西站后请按照指引或咨询现场工作人员，可不出站直接换乘接驳列车。

接驳列车具体开行情况为：佛山西站至深圳站加开C9051次，佛山西站至广州站、常平站、樟木头站、平湖站，时间为1月30日、1月31日、2月1日、2月3日、2月10日、2月11日。

此外，佛山西站至深圳站加开C9057次，佛山西站至广州站、常平站、樟木头站、平湖站，时间为1月30日、1月31日、2月1日、2月2日、2月3日、2月10日、2月11日。

佛山西站至深圳站加开G9793次，佛山西站至广州站、常平站、樟木头站、平湖站，时间为1月30日、1月31日、2月1日、2月2日、2月3日、2月10日、2月11日。

途经广州南站、虎门站、光明城站，终到深圳北站，时间为1月30日、1月31日、2月1日、2月2日、2月3日、2月10日、2月11日。

佛山铁路部门提醒，请需要中转换乘至广州、东莞、深圳方向的旅客提前买好换乘车票，以便顺利换乘。12306网站（手机APP）、95105电话、铁路代售点、自动售票机和车站售票窗口是铁路官方购票途径，建议广大旅客采取以上方式购买车票。

# 春节期间佛山处处均可“游”



文/图 羊城晚报记者 张闻

2020年春节即将到来，记者梳理发现，近年来，随着文化产业的发展，佛山能玩的地方越来越多。今年春节期间，无论你是来探究岭南文化奥秘，还是想体验一回电影明星，又或只是在游乐园“疯”一把，在佛山都能满足你的愿望。

## 文化游：看大戏 探究岭南文化

来佛山怎可不听大戏，看粤剧？作为佛山文化的标志，祖庙商圈是探究岭南文化的好去处。记者了解到，年三十晚，国家一级演员、佛山粤剧院院长李淑勤将在祖庙万福台带来经典粤剧剧目。从年初一至年初七，佛山市祖庙博物馆还邀请了佛山粤剧传习所（佛山粤剧院）与广佛粤剧社（私伙局）在祖庙万福台连唱七日。当然，每年的例牌节目——“金曲贺岁乐缤纷”将依然在年初二起开唱；“飞

鸿狮贺新春”更是早中晚都有表演。祖庙博物馆后方的岭南天地则在春节前后带来了「潮」鼠「型」春—新年潮艺展。此外，岭南天地还特意邀请了50多位传统民俗手工艺人及青年创客，齐聚佛山开摊，其中包括了大量中国传统民间老手工艺，也有多位来自海外的青年创客带来特色年货，如来自西班牙的绕线珠宝，来自伊朗的地毯，来自俄罗斯的蜂蜜等。

## 影视游：拍电影 当一回“明星”

2019年中国（佛山）大湾区功夫电影节的举办，让佛山这座正在崛起的“电影之城”备受关注。目前，佛山已拥有中央电视台南海影视城、西樵山国艺影视城两座影视拍摄基地，除日常拍摄外，市民也可以到影视基地当一回“明星”，感受拍电影的过程。

今年春节期间，由专业团队打造的《开城大典》《租界故事》《舞厅风云》《小木偶匹诺曹》《寻城记》五大演艺节目将在

西樵山国艺影视城正式与市民见面。佛山另一大影视城——中央广播电视总台南海影视城1月25日-30日（年初一至初六）将举办第二届影桃花会，包括《绿腰》《穿礼服》《丽人》等国风文化表演，桃花年会集市等。影城将展示10辆世界品牌经典老爷车。值得一提的是，景区采用影视手法，以娇艳的桃花和金黄的油菜花点缀其中。大片油菜花田宛如金色的锦缎，与桃花相映成趣。



渔耕粤韵旅游文化园捕年鱼活动



美的鹭湖洋埗如派利是

## 景区游：捕年鱼 体验岭南民俗

作为“最岭南”的南粤名山，不少市民会选择到西樵山登高赏花、观看醒狮贺岁等表演。从2020年1月底至4月初，西樵山举办为期近2个月的“赏花欢乐月”，景区内的桃花园、四方竹园、茶园、杜鹃园将形成多条特色赏花路线。此外，西樵山脚的渔耕粤韵旅游文化园有中国保存最好的桑鱼塘，从年初一开始，渔耕文化园将推出捕年鱼活动，包括网鱼、钓鱼、罩鱼、搬

鱼、地笼起鱼、兜鱼等，鱼的种类更多，有大家鱼、锦鲤、罗非、生鱼等。而在高明美的鹭湖森林度假区，游客可以在法式风情的安纳希小镇吃着洋人做的冰糖葫芦、高明糍粉、顺德双皮奶等传统美食，还有洋人财神现场派红包。在顺德，长鹿旅游休闲博园也将举办万国灯笼节、新春庙会、中外戏乡等活动，还有“家有洋媳妇，坐花轿过大年”的情景剧上演。



岭南天地舞龙表演

## 年轻人为主的 客流逐渐崛起

# 花市玩出新“花”样

文/图 羊城晚报记者 张闻

近年来，佛山市创意产业园花市凭借着年轻人为主的客流逐渐崛起。记者走访了解到，相比起文华路、松风路等老城区花市，创意园花市花卉价格稍贵，但也有不少“奇珍异种”。

据悉，创意产业园潮派花市分为旅游手信区、桃花区、食市区、盆桔区、花卉区、精品区、精品区市集区、千人盆宴宴等。记者在佛山市创意园花市上看到，



佛山市创意产业园集市引来不少年轻人

虽然规模不大，但创意园花市也算是“五脏俱全”，蝴蝶兰、水仙、百合、银柳、剑兰等花卉也是应有尽有。不仅如此，创意园的花市还有不少平时少见的品种。例如日本海棠、玫瑰海棠、杜鹃花等。

作为年轻人主导的园区，创意园的花市无论是摊主还是顾客都引入不少年轻人元素。当夜间降临时，创意园花市还开启

“创意2020花美中国年”小型演唱会，将来吃饭、泡酒吧的年轻人就地转为游客。

20多岁的店主小微表示，这里的定位以年轻人为主，除了做了一些小吃和文创产品外，年花也要选择相对质量高一些的，“牡丹25元一支，但是一支上有6个不同颜色的花苞，比较适合年轻人讲究品位的消费需求。”

## 四大厨皇展示精湛厨艺

1月17日，佛山创意产业园“创意2020花美中国年”新春嘉年华开幕式在创意产业园举行。据悉，从1月17日起至24日连续7天，佛山创意产业园新春嘉年华分为“花漾中国年”“创意中国年”“饕餮中国年”“臻萃中国年”“酷炫中国年”五大主题，以时尚有趣的欢乐中国年形式，为佛山市民打造一个过年过节的地方。

今年新春嘉年华新增旅游手信区。在手信区里，各种特价旅游线路一应俱全。同时，旅游手信区还展示了全国各地的过年习俗，让佛山市民不用远游，来到创意产业园，就能一尝各地春节的传统习俗。

在新春嘉年华开幕式上，粤菜厨皇麦显勤、林潮带、马澄根、洪连勤亮相，献上了无敌“刀工秀”，蒙眼在气球上切土豆丝，展示了精湛的厨艺。另外，厨皇们还在现场精心烹饪了拿手菜式，顺德厨皇会制作龙舟美食展，用美食为大家送上了满满的新春祝福。（文/邱凯东）

## 春节灯饰添喜庆

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员方佳鹏、杨倩倩摄影报道：新春佳节即将来临，为增添春节喜庆氛围，禅城区环境保护和城市管理祖庙分局（下称“祖庙分局”）以祖庙街道主干道作为装饰设计主线贯穿整个中心，并利用便民公园作为灯光高潮的节点，营造喜气洋洋的春节氛围景观。

据悉，本次装饰规划范围主要分为两个部分，分别是节点装饰和道路装饰两个部分。道路部分主要是在道路周边沿线节点大树上升挂彩色灯笼、LED星星灯、流星灯和银杏叶吊饰灯等装饰灯，增加节日气氛。节点部分主要是在鸿业公园、南浦公园、朝安广场、兆祥

公园布置鼠年景观灯饰，并增加时花摆放，让各个节点公园都有新春喜庆氛围，便于居民观赏。



兆祥公园鼠年景观灯饰

## 文华迎春花市启动 年桔成爆款单品

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈明、孔燕翔报道：1月20日，文华花市正式开放，游客数量远超往年。据悉，今年花市的年花品种十分丰富，其中鲜花品种比往年还多。

记者走访了解到，今年，大红蝴蝶兰价格与往年持平，为28-30元一株。七彩蝴蝶兰一直是人气年宵花，只需138-168元。一名花贩告诉记者，蝴蝶兰今年批发价比往年高，零售价格也同比上涨，10支一盆的蝴蝶兰要380元，6支的也要268元。

佛山年花里面的爆款单品莫过于年桔了，有四季桔、金桔……象征“大吉大利”的年桔自然是行货足观望，拍照。“画得真不错，比光秃秃的白墙好看多了，内容也丰富。”一位市民边看边点头称赞道。

随后，记者来到江湾立交桥下，发现有多只佛山传统醒狮已跃然在人行道立柱上，现场几位美术师傅正在紧张地上色绘制中。据介绍，此次需要彩绘的江湾立交桥底圆柱共48根，参照人流和车流方向，顺时针方向柱面设计了12幅醒狮图、12幅大佛以及24幅叶问咏春功夫卡

## 疫情期间尽量不要去人多场所

羊城晚报讯 记者张闻报道：针对广东出现首例新型冠状病毒肺炎，曾在佛山市一医院成功救治全球非典第一例回顾病例、现担任佛山绿康医院总经理的专家吴敏建议，疫情期间，市民特别是体质弱的群体尽量不要到人流密集场所，以防万一。

吴敏表示，本次疫情传播发生在冬春之交，由于该季节正是流行性感胃易发季节，更正处于春运高峰，给疫情的防控带来挑战。目前，疫情虽然整体可控，但市民也要多加注意公共卫生安

全。“市民特别是体质弱的人群尽量不要到人的地方，如果一定要出门，出门前戴上医用口罩，也要勤洗手；公共场合要更加注意个人卫生，不要随地吐痰。”他还提醒，平时家中要注意通风，保持空气流通。

吴敏同时提醒，市民请尽量避免与呼吸道感染患者、发热患者密切接触，发热病人到医院后应该到发热门诊就诊，“市民无需‘谈虎色变’。从发病率上来说，绝大部分呼吸道感染患者或发热患者，应该都不是新型冠状病毒肺炎患者。”

## 佛山加强危险化学品企业监管 凡存在重大事故隐患的将停产整顿

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员沈碧玲报道：为保障春节期间人民生命财产安全，近日佛山市应急管理局对个别化工企业进行了安全检查。记者了解到，春节期间，凡存在重大事故隐患的企业，有关部门将一律责令停产整顿。

近日，佛山市应急管理局林凯军副局长带队检查了广东东华特气有限公司，对该公司甲醇裂解生产车间、危险化学品储存仓库等易燃易爆场所，可燃气体报警、压力在线监测报警装置、自动化联锁控制系统等设施设备进行重点检查，现场查阅企业相关监测报警记录和处置措施，要求企业落实安全主体责任，严格落实风险管控措施，及时消除安全隐患，防范事故发生。

林凯军强调，各危险化学品企业要严格落实省有关危险化学品春节期间安全防范警示函的工作要求，要认真做好停产停工期间安全管理措施，加强装置停车管理，清空或置换有关装置、设备设施及管道内的危险物料，做好设备设施的清理处置和维护保养，妥善处置和压减库存危险化学品；同时要加强对春节期间日常巡查，安全风险研判和值班值守工作；提前做好春节后复

产复工“四个一”，制定复产复工及应急处置方案、安全检查报告经企业主要负责人、技术负责人、安全负责人签字确认后，方可复产复工，确保春节期间危险化学品安全生产形势稳定。

佛山市应急管理局提醒，春节期间危险化学品安全防范工作要严格落实节假日“五个一”一研判、一日报、一周一调度、一周一抽查、一事一处理。严格落实停产停工“四个清”，停产复工时间清、安全管理现状清、值班值守人员清、日常巡查情况清。此外，企业主要负责人要召开一次安全生产专题会议、制定一份复产复工及应急处置方案、开展一次全员安全培训教育、组织一次安全专项检查。凡未落实复产停工安全措施，一律责令立即整改到位；凡未落实复产复工“四个一”的，一律不予复产复工；凡存在重大事故隐患的，一律责令停产整顿；凡涉及违法违规行为的，一律依法立案，从严处罚。未制定检修方案的，禁止进行检修作业；未经主要负责人审批的，禁止开展特殊作业；未与承包商签订安全协议的，禁止承包商施工；未取得特种作业资格的人员，禁止进行特种作业。



多题材彩绘提升人居环境

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员霍毅利摄影报道：近日，为美化城市环境，提升城市品位，禅城区城管部门对佛山开放大学西面墙体和江湾立交桥圆柱闲置空间进行了彩绘美化。

记者来到了佛山开放大学旁的建设二街，首先映入眼帘的是一幅古人授课图，之后是以引用古代名人有关学习的名言名句，还有习总书记对教育的一些指导方针等从古至今的教育文化，往后依次是通济桥、文化公园、中山公园和祖庙具有禅城特色的著名景观节点。大面积的彩绘吸引了不少路过的市民驻足观望，拍照。“画得真不错，比光秃秃的白墙好看多了，内容也丰富。”一位市民边看边点头称赞道。

随后，记者来到江湾立交桥下，发现有多只佛山传统醒狮已跃然在人行道立柱上，现场几位美术师傅正在紧张地上色绘制中。据介绍，此次需要彩绘的江湾立交桥底圆柱共48根，参照人流和车流方向，顺时针方向柱面设计了12幅醒狮图、12幅大佛以及24幅叶问咏春功夫卡

同时，也让市民更直观地感受、领略佛山岭南文化和城市发展的提升之美。目前，佛山开放大学西面墙体彩绘已经完工并向市民展示，江湾桥底人行过街柱美化工程也在加班加点绘制中，并在年前完工。为确保彩绘历久弥新，此次彩绘选用的都是优质的防水涂料，同时在上色完成后还会再刷一层透明防护漆，后期也将定期进行维护。